



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

中共中央办公厅印发《通知》在全党开展党纪学习教育

新华社北京4月7日电 近日,中共中央办公厅印发了《关于在全党开展党纪学习教育的通知》(以下简称《通知》)。

《通知》指出,为深入学习贯彻修订后的《中国共产党纪律处分条例》(以下简称《条例》),经党中央同意,自2024年4月至7月,在全党开展党纪学习教育。

《通知》明确,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,聚焦解决一些党员、干部对党规党纪不上心、不了解、不掌握等问题,组织党员特别是党员领导干部认真学习《条例》,做到学纪、知纪、明纪、守纪,搞清

楚党的纪律规矩是什么,弄明白能干什么、不能干什么,把遵规守纪刻印在心,内化为言行准则,进一步强化纪律意识、加强自我约束、提高免疫能力,增强政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力,始终做到忠诚干净担当。

《通知》强调,党纪学习教育要注重融入日常、抓在经常。要原原本本学,坚持个人自学与集中学习相结合,紧扣党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律进行研讨,推动《条例》入脑入心。要加强警示教育,深刻剖析违纪典型案例,注重用身边事教育身边人。(下转第2版)

倪岳峰主持召开省委全面依法治省委员会第九次会议强调

深入学习贯彻习近平法治思想 为奋力谱写中国式现代化建设河北篇章提供法治保障

王正谱出席

河北日报讯 (记者 四建磊)4月7日,省委书记、省委全面依法治省委员会主任倪岳峰主持召开省委全面依法治省委员会第九次会议,总结2023年工作,部署2024年任务。省委副书记、省长王正谱出席。

会议指出,以习近平同志为核心的党中央高度重视全面依法治国,习近平总书记发表一系列重要讲话,作出一系列重要指示,为我们做好工作提供了根本遵循。全省各级各部门要深入学习贯彻习近平法治思想,忠诚捍卫“两个确立”,坚决做到“两个维护”。

“护”,更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用,在法治轨道上加快建设经济强省、美丽河北,为奋力谱写中国式现代化建设河北篇章提供有力法治保障。

会议强调,要突出抓好重点任务,全面提高各项工作法治化水平。要坚持科学立法、民主立法、依法立法,认真落实年度立法计划,聚焦雄安新区建设、京津冀协同发展、培育新质生产力、科技创新、民生保障等,推进一批小切口的立法项目,抓好防汛避险人员转移条例等地方性法规宣传贯彻,更好服务高质量发展,维护群

众生命财产安全。要深入开展提升行政执法质量三年行动,围绕市场监管、交通运输、生态环境、安全生产、知识产权保护等重点领域,推进严格规范公正文明执法,依法保护各类经营主体合法权益,持续优化营商环境。要切实规范司法权力运行,深化司法体制综合配套改革,全面准确落实司法责任制,有效提高司法质量和效率,让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。要加快建设法治社会,深入实施“八五”普法规划,强化法治宣传教育,坚持和发展新时代“枫桥经验”,推动尊法、学法、守法、用法蔚然成风。

会议指出,要加强组织领导,各级党政主要负责同志要认真履行推进法治建设第一责任人职责,省委全面依法治省委员会及其办公室要发挥牵头抓总、统筹协调作用,各条战线各个部门要增强法治观念、依法履职尽责,凝聚起强大工作合力,共同推动法治河北建设不断迈上新台阶。

省领导柯俊、董晓宇、常斌、董金生、周仲明、王立彤、董兆伟,省法院院长黄明耀,省检察院检察长董开军参加会议。

最高法就民法典婚姻家庭编司法解释(二)公开征求意见

新华社北京4月7日电 (记者 罗沙)最高人民法院7日发布公告,就关于适用民法典婚姻家庭编的解释(二)征求意见稿向社会公开征求意见。该司法解释拟就“假离婚”、未成年人直播打赏等问题作出规定,征求意见截止日期为4月30日。

征求意见稿规定,夫妻登记离婚后,一方以双方意思表示虚假为由请求确认离婚无效的,人民法院不予支持。一方有证据证明双方意思表示虚假,请求确认离婚协议中有关财产及债务处理条款无效,并主张重新分割夫妻共同财产的,人民法院应依法予以支持。

征求意见稿同时规定,婚前或者婚姻关系存续期间,一方将其所有的房屋变更登记至对方名下或者双方名下,离婚诉讼中,该方请求对方返还的,人民法院应当根据当事人请求,结合赠与房产目的,综合考虑婚姻关系存续时间、离婚过错、双方经济情况等事实,判决该房屋归一方所有,并参考房屋市场价格由获得房屋一方对另一方予以适当补偿,但双方有特别约定的除外。

对于未成年人直播打赏,征求意见稿规定,不满八周岁的未成年人通过网络直播平台实施打赏行为,其法定代理人主张该民事法律行为无效,请求返还已打赏款项的,人民法院应依法予以支持。八周岁以上不满十六周岁或者十六周岁以上不能以自己的劳动收入为主要生活来源的未成年人未经法定代理人同意,通过网络直播平台实施与其年龄、智力和精神健康状况不相适应的打赏行为,法定代理人不予追认并主张该民事法律行为无效,请求网络直播平台返还已打赏款项的,人民法院应依法予以支持。

征求意见稿还针对双方均无配偶的同居关系析产纠纷,父母在子女婚后为其购房出资的认定,抢夺、藏匿未成年子女的民事责任等作出了规定。最高法表示,欢迎社会各界提出宝贵意见,并请在提出意见建议时说明具体理由。书面意见可寄往北京市东城区东交民巷27号,最高人民法院民事审判第一庭张灵若,邮编100745,电子邮箱zgfmylaw@163.com。

一键报警、视频连线,十几分钟内即可处理完毕

我省组织观摩轻微交通事故视频快处工作

河北法治网讯 (记者 任俊颖 实习生 许婧姿)轻微道路交通事故从报警到撤离现场只需3到7分钟,完成定损理赔不超过15分钟,高效便捷的处置让群众感受到省心省时又省力。4月2日,省公安厅交警总队在保定市举行全省轻微交通事故视频快处工作现场观摩会,大力推广保定、邯郸、张家口市的这一做法。

当天上午9时46分许,在保定市莲池区百楼镇学苑街,贾某与崔某驾驶的小型汽车因同车道行驶时后车与前车未保持足以采取紧急制动措施的安全距离发生追尾,从视频报警到责任认定,仅用时6分21秒,

其中取证用时5分21秒,责任认定并出具道路交通事故认定书用时仅1分钟。

从2023年5月11日开始,轻微交通事故视频快处模式在保定市主城区正式上线。保定市公安交警支队打造了市级事故视频快处服务中心,配备民辅警50人,设置接警岗、证据收集岗和远程定责岗。组织各县(市、区)大队建设19个区县级快处中心,实现了视频快处服务全域覆盖。通过固化处警模式,进一步简化“四步”工作流程,实现轻微交通事故的快处快撤。第一步,事故报警。当事人可以通过“交管12123”APP直接进行视频报警处理;(下转第2版)

唐山法院:“三大模式”推广“人民法庭直接执行”机制

□ 河北法治报记者 吴艳丽
通讯员 薛萌 王士昊

为积极探索“切实解决执行难”新举措、新路径,将新时代“枫桥经验”深度融入执行工作,推进“执源治理”在基层落实落地,促进矛盾纠纷源头化解,2023年5月起,唐山法院坚持问题导向、强基导向,在全市统筹谋划、试点推动、分步分类建立了“人民法庭直接执行”机制。该市各基层法院积极响应市中院部署,结合本地实际,创新探索实践,促使“执源治理”新机制落地见效。

截至目前,按照“派驻执行”模式、“专门团队”模式、“派驻+轮巡”模式等三大模式,唐山市104家人民法庭中已有22家法庭建立了“人民法庭直接执行”机制。此项工作受到唐山市委高度认可,被市委改革办评为2023年度“优秀改革创新经验”。2023年5月至今,这22家人民法庭共审结各类案件8362件,通过法官判后跟踪履行、执前督促等方式,促使3356件案件自动履行、案结事了。22家人民法庭共受理执行案件5006件,执结4861件,结案率达到97%,占全市执行总结案的10.27%,执行到位金额6.27亿元。“人民法庭直接执行”机制的“三大模式”成效初显,“执源治理”的全新格局初步建立。



“派驻执行”将执行触角分散到一线

如何在不额外增加人员力量的情况下,让执行工作走出办公大楼,深入田间地头?滦南县人民法院加强县域统筹,在辖区7个人民法庭创新推出了“派驻执行”模式。

在滦南县各法庭的羁押室外,村民李大爷拿着被执行人亲属送来的5000元欠款,向法官竖起了大拇指。该案中,村民李大爷诉同村村民王某的一起民间借贷纠纷,经过同村法庭宣判后,王某始终没有履行,李大爷来到法庭“讨说法”,申请对王某强制执行。同村法庭受理案件后,由原审法官进行督促履行,对王某释法明理。但王某非但不主动履行,还玩起了“失踪”。于是,同村法庭立即与滦南县法院执行局组成联合执行小组,将王某拘传到法庭羁押室。迫于强大的执行压力,王某不得不联系家人送来欠款。在执行局干警和人民法庭干警的共同努力下,案件得以一次性执行完毕。

滦南法院先后出台《人民法庭直接执行小标的额案件实施方案》《常态化执行实施方案》等文件,结合法庭分布情况,优化整合资源,将执行局干警合理分配至县域内7个人民法庭,组建了由执行局干警和人民法庭干警构成的

7个执行团队,将人、案管理方式由单向管理转变为双重管理,将执行触角延伸至基层一线。同时,滦南法院在各人民法庭常态化开展判后“回头看”工作,在送达判决书的同时发放《督促履行义务通知书》督促履行,对未履行生效义务的当事人跟踪履行,充分减少执行压力。该院依托人民法庭搭建“执行+基层组织”平台,吸收乡镇党委政府、村委会、社区等社会资源参与执行工作,与辖区派出所共建执行应急处置小组,形成了共建、共治、共享的“执源治理”新局面。

自2023年5月至今,滦南法院7个人民法庭经执行前督促直接履行575件;7个执行团队共受理执行案件2855件,执行结案2568件,执行到位金额3.93亿元。

“专门团队”打造专业化执行攻坚“桥头堡”

在具备条件的人民法庭建立“专门团队”,可以有力提升人民法庭执行工作能力。曹妃甸区作为唐山市经济发展水平较高的区域,法院下辖的海港经济开发区人民法庭人员力量、经费保障相对充裕,更适合建立专门执行团队。

曹妃甸区人民法院在海港法庭设立执行办公室,执行办公室由庭长负责总责,分为2个执行团队,每个团队配备1名法官、1名

法官助理和3名执行员,负责辖区内生效民商事、行政案件的执行和财产保全工作。前置“执前督促”程序,审判法官送达《督促履行义务通知书》,引导当事人主动履行义务,在“执前”化解案件142件,大幅减少进入执行程序的案件数量。发挥人民法庭对当地社情民意更加了解的优势,将海港法庭执行团队纳入社区网格,构建“执行+网格”工作体系,由执行团队“点对点”对接企业,对涉企执行案件,在充分调查企业运营状况的基础上,积极使用失信预警、信用修复、提出司法建议等善意文明的执行措施。

“多亏了海港法庭的执行干警,保住了我们公司的生产设备,让我们民营企业能够喘口气,恢复生产经营。我们一定按照和解协议按期支付欠款!”在办理辖区内的一起涉民营企业买卖合同纠纷案件时,海港法庭执行干警了解到,被执行人某企业为辖区内有一定影响力的一家化工企业,因暂时经营困难导致资金周转不足。本着善意文明执行理念,海港法庭执行干警主持双方进行执行和解,对该化工企业生产设备采取“活封”措施,允许企业在执行和解期间继续生产,对44万元欠款制定了按月偿还计划,帮助企业逐步迈入正常生产轨道。

(下转第2版)



4月7日下午,邯郸市公安局交巡警支队曲周县大队宣传民警走进曲周县北街中心小学,为师生及家长开展内容丰富、形式多样的交通安全宣传活动。活动中,宣传民警围绕“文明交通 你我同行”主题,讲解了闯红灯、酒醉驾等交通事故案例的成因以及“一盔一带”、文明驾驶的重要性,倡导师生和家长树立安全文明出行理念,摒弃交通陋习,自觉遵守交通法律法规。图为宣传民警向家长和学生发放宣传资料。

苗文金 陈磊 摄